

供弟弟读上博士 哥哥35岁重返高中

一个大学梦,始终令秦治政魂牵梦萦般追寻。15年前,当时20岁的他“放弃”了高考,把读书的机会让给弟弟。28岁那年,他用辗转各地打工挣来的血汗钱,供弟弟念上大学。本月8日,35岁的他重返校园,成为石柱中学高二(22)班学生。

此时,上有老,下有小,但为了圆梦,这位当地最贫困家庭的“顶梁柱”在家校两点之间奔忙,一边干农活,一边锲而不舍地苦读。他的身后,是博士弟弟一颗感恩的心。

优秀孩子高考“落榜”

秦治政是土家族人,家住重庆市石柱双坝村高庙坝。当年他高三时,当同学们埋头复习冲刺,迎战当年7月高考时,他却有了“杂念”,每天面对着课本资料,不断叹息。

父亲瘦弱,干活儿太多会气喘吁吁;母亲身体不好,还要照顾年迈的外婆;弟弟刚上初中,刻苦聪明,前途一片大好;贫困的家庭除能基本解决温饱外,毫无积蓄。

秦治政作出一个重大选择——放弃高考,让弟弟读下去。但他知道,父母不会同意他回家务农的,“毕竟我当年是全村唯一一个考进重点高中的孩子。”

秦治政继续呆在学校,不复习功课,高考成绩一下来,他离录取线还有好几十分的差距,自然而然,他回家当起了“耕夫”。

早上天刚亮,他跟着父亲外出干活,把家里的4亩田地打理得妥妥当当。晚上回家,他又要抽时间辅导弟弟。

弟弟读上了研究生

三年过去,家里经济情况略有改善,弟弟已上高中,成绩很好。秦治政决定外出打工。

弟弟秦江波没辜负哥哥的一片苦心,高中毕业后顺利考入哈尔滨理工大学。而秦治政8年间则先后到过福州、深圳、广州等地的包装厂、机械厂、建筑工地等,因没文凭,只能做力气活儿,“那时,重新读书的念头一直未灭。但这只能等到弟

弟学业完成了才行啊!”

他拼命打工,每到弟弟要交学费时,就同时做两份工,厂里下班后又到建筑工地去帮忙,没日没夜只图多攒点钱。

2001年,弟弟本科毕业继续读研究生,能一边上学一边挣钱了,秦治政改为不定期地给弟弟寄钱。

建筑工呆坐高校角落

为了供弟弟读书,秦治政无暇考虑个人婚事,随着弟弟的独立和自己渐渐有了点积蓄,秦治政回到家乡,在父母催促下,与丰都女子小红(化名)结合了。

2003年,大儿子阿吉来到人间,三十而立的秦治政欣喜万分,但孩子满月没多久,他又来到重庆主城找活了。

再次打工,秦治政刻意选择了在高校——西南政法大学落脚,“虽然只是干建筑工,但至少也算在‘象牙塔’边呆着。”

每天干完活儿,秦治政最爱呆坐在校园一小角落里,观察过往的学生们。“每次看到他们抱着课本匆匆行走,或在操场上活动,我就常幻想着自己也成了大学生。”

始终忘不了大学梦

前年底,妻子小红也跟着同伴离乡到沿海打工去了。秦治政在家照顾老人孩子,于是在县城的四方集团找到份工作,干得风生水起,收入也算丰厚。就在这样的境遇中,他始终忘不了那个梦,“大学生”三个字深深地折磨着他的心灵。



14日,35岁的秦治政(后)在石柱中学上课

“一次偶然从电视中看到70多岁的老人还在考大学时,我的心再也不能无动于衷。”秦治政说,他作出重回高中校园的决定。

大龄考生如何报考、重返学校怎样克服心理障碍……做足一系列功课,秦治政在今年年后的一个夜晚,向父母“摊牌”。但父母强烈反对。

“哥,你安心去读书,经济方面我来承担。”哥哥的心愿,弟弟秦江波怎会不清楚?已在哈尔滨攻读博士学位的他,第一个站出来支持哥哥。

为了避免哥哥求学碰壁,弟弟还暗地给学校的马校长,即他当年的班主任,打电话说明此事,请求学校收留这位特殊的学生。

3月8日,秦治政终于回到阔别15年的学校。

骑破车回家干农活

秦治政每天在校住宿,“但班主任很理解我的情况,如有特别需要,也会准我假的。”秦治政有一辆破旧的自行车,从校到家有20多分钟车程,遇到农忙时,就会利用休息时间赶回家干完活儿后,再回校继续学习。

“这样两头奔波,会影响你的学习吗?”有人产生疑

问。秦治政笑着说,只要看到书,心就会立即静下来投入到课程中,劳逸结合,效率更高。

博士弟弟话语哽咽

秦治政的弟弟秦江波如今已是哈尔滨科技大学的一名教师,同时也在哈尔滨理工大学攻读博士学位。当记者拨通了他的电话时,提及哥哥,他话语哽咽,又满怀激动。

“在农村,穷人的唯一出路就是读书、考大学,哥哥却因为我而放弃了。”秦江波说,起初他并不知道哥哥的良苦用心,后来偶然听到父母谈话,才知真相,“那一刻,我真的呆了。”“读书时,每当收到他寄来的钱,我的脑海里就能勾勒出他打工的辛苦场景,心也会揪着痛。”

如今,哥哥已重返高中校园,远在哈尔滨的弟弟秦江波也很是兴奋,“又想给他打电话了解情况,又担心影响哥哥学习。”为此,弟弟已经几夜没睡好觉了。

临近电话采访结束,秦江波透露了自己埋藏10多年的心愿:“一直以来,我都希望能帮哥哥重新读书,否则那将是我人生最大的遗憾。现在愿望实现了,我也会默默地陪着他,哥哥读到老,我就会陪到老。”

新闻纵深

35岁中学生进校 全校同学看稀奇

3名不堪学习压力想退学的高二学生知道后,都乖乖回校继续学习

对于初次征求学生“是否接纳秦治政到本班就读”的意见,班主任谭毅成老师对当时的情形非常难忘:“有一半的学生同意,一半学生不同意,同意的学生也是为了看稀奇。”

谭老师坦言,起初自己也有顾虑,怕秦治政跟不上学习进度,将一些不好的社会习气带到学校,后来面对面谈了一小时,被他的好学精神打动了,才试着接受。

答不出题也咬笔杆子

高二(22)班来了个叔叔级的同学,学校仿佛炸开了锅,每个人都投来异样的眼光。每逢下课,不少外班同学挤在教室窗口看稀奇。秦治政总报以微笑,和同学们一起做操,向所有人请教。渐渐的,同学们的眼光不再异样。

3月14日下午,上美术课,秦治政穿着陈旧的灰色夹克,台上的老师看上去也比他年轻许多。

副校长秦新民介绍,秦治政来之前,高二年级还有3个同学因受不了学习压力,要退学回家打工,听说秦治政来后,都乖乖回到了学校继续学习。

秦治政非常珍惜学习机会,每天严格遵守学习计划。同学隆彦艳说:“他让我们内心震撼。虽然他成绩还不怎样,但每当我们看到他,就知道自己该怎么做。”

秦治政课桌上摆放的书籍比其他同学多很多,“没办法,我必须把高一的课程补

上来,所以要学习更多内容。毕竟10多年没上过学了,如今的教材有了很大变化。”

记者看见秦治政不时会为难题皱起眉头,甚至像孩子一样咬着笔杆思考,始终找不到答案时,脸很快红涨起来。

87岁外婆也需要照顾

下午放学后,记者跟随秦治政去了一趟他家,一间已在当地少见的土墙房。“治政,又回来给家送钱了?”有村民询问,秦治政笑嘻嘻地不住点头,继而回头轻轻靠近记者耳朵:“村子里都不知道我重新读书的事儿。”

走进秦家,一股呛人的柴火味扑鼻而来,熏得人直掉泪。“呵呵,不太习惯吧。”他一边招呼客人坐下,一边嘱咐正烧柴的母亲暂时停止。记者转了一圈发现,整个家里没有一件像样的家具,连床都是木板拼凑起来,唯一值钱的就是搁在小柜上的电视。

家里还有外婆、父母及两个儿子。87岁的外婆年龄已大,每天只能坐在门外,跟两个小男孩逗乐。母亲身体不好,说不上几句话就会不住咳嗽,负责为家人煮饭。其父瘦小,他还要下地干活。

“他们是村里最贫困的家庭。”78岁的邻居陈兴敏婆婆指着秦家的房屋说,村里好多人外出打工挣钱后都把房子翻修了,而他家几十年来还是一个样。

据《重庆晨报》

为结束越战 尼克松“装疯”讹诈苏联

美国政府的最新解密文件显示,1969年10月,美国总统尼克松为了尽早结束越战,竟想出了一条“装疯”的疯狂策略:他在苏联驻美国大使多布利宁面前暴跳如雷,假装自己情绪失控,同时派遣18架轰炸机携带核弹升空,飞向苏联东部边境,希望将自己塑造成一个“核战狂人”的形象,迫使苏联采取行动放弃支持北越,从而可以让美军尽早结束陷入泥潭的越战。美国历史学家称,尼克松玩的“讹诈游戏”堪称“疯子游戏”,因为一旦出错,苏联就会误以为美国要对苏联发动核袭击,从而“先发制人”发射核弹,引发毁灭性的核大战!



时任美国总统尼克松

假扮“核战狂人”

据美国政府的最新解密文件显示,1969年10月27日,18架B-52S轰炸机从美国西部升空,沿着加拿大海岸以每小时至少500英里的速度飞速驶向苏联东部边境。每架轰炸机上都携带比广岛原子弹能量强大数百倍的核武器。尽管这些美军轰炸机假装飞向莫斯科,但真正的目的是试图图改变让美军陷入泥潭的越战进程。

美国总统尼克松上台前,曾经宣誓上台后会立即结束越战冲突,可1969年上半年,就有至少4500名美军死在越南,同时在巴黎举行的越战和平谈判也宣告破裂。走投无路的尼克松为了尽快结束越战,竟然想出了一个离奇而疯狂的策略:他决定假扮“核战狂人”,威胁要对苏联发动核袭击,从而让苏联领导人以为他在走投无路下真的陷入疯狂,会不顾一切发动核大战。尼克松希望苏联领导人会受到惊吓,害怕事件真的失去控制,从而被迫北越在谈判桌上让步,否则北越就会失去苏联的军事支持。

“大矛行动”解密

据悉,尼克松的“装疯”计划是他和国务卿基辛格一道想出来的,它的正式名称叫做“大矛行动”,这一秘密计



尼克松在白宫会见苏联驻美国大使多布利宁(右)

划直到日前才根据美国《信息自由法》得到解密。尼克松和基辛格认为,根据游戏理论,你必须让对手确信你准备使用最极端的手段,也就是让对手以为你已经疯狂,你才能获得主动,并让对方妥协。如果苏联认为尼克松已经失去控制,准备不計一切后果地发动核战争,那么他们就会积极帮助美国结束越战。

当美军轰炸机飞向苏联时,苏联领导人勃列日涅夫立即收到了情报,根据轰炸机起飞时的特征,苏军方知道这些美军轰炸机上携有核炸弹,勃列日涅夫当时无法判断这是美军的军事演习,还是一个讹诈行动,或是一次真正的核袭击。

假装情绪“失控”

当18架核弹轰炸机在苏

联东部边境盘旋时,勃列日涅夫要求驻美大使安纳托利·多布利宁立即和尼克松、基辛格进行会谈。尼克松和多布利宁会面后,多布利宁对美军轰炸机逼近苏联提出质疑,尼克松立即对苏联进行猛烈抨击,要求莫斯科帮助美国结束越战。尼克松宣称,如果他无法获得苏联帮助,那么美国“将以自己认为正确的方法来结束战争”。

尼克松随后拂袖而去,基辛格根据尼克松先前的“指示”,向多布利宁表示总统已经“疯狂”,基辛格对多布利宁说:“我非常抱歉,大使先生,总统已经彻底失去了控制。”

尼克松对白宫参谋长哈德曼解释说:“我想让苏联和北越相信我已经到了这一地

步,我将不惜一切代价来结束越战。我想让基辛格对苏联大使说:‘当总统发怒的时候,我们无法控制他,而他的手随时都可以按在核按钮上。’我想迫使北越领导人在两天之内就赶到巴黎乞求和平。”

“讹诈行动”无效

苏联大使多布利宁立即将尼克松的威胁报告给了克里姆林宫,多布利宁汇报说:“总统(尼克松)说他永远不会接受羞辱性的失败或羞辱性的条件,他说美国和苏联一样,也是一个大国,而他是美国总统,他说苏联领导人是意志坚定的人,而他则完全一样。”多布利宁向苏联领导人发出警告:“尼克松已经无法控制他自己,即使在和一个外国大使会谈时,他也无法控制自己的情绪。”

而这正是尼克松和基辛格想要的结果。在和苏联大使会面后,基辛格写信给尼克松说:“我怀疑多布利宁现在的主要任务就是测试我们威胁的认真程度。”基辛格建议白宫应该继续进行“口头警告和军事行动”。

当年10月30日,尼克松和基辛格下令结束“大矛行动”,18架B-52S轰炸机开始掉头返回美国,这让苏联更加确认尼克松“随心所欲”,行为“深不可测”。

不过显而易见,尼克松假

装“核战狂人”的讹诈计划并没有成功,虽然他的“疯狂计划”的确吓了苏联一跳,但却并没有迫使苏联终止对北越的支持。直到1975年5月7日,在尼克松早因“水门丑闻”下台后,继任美国总统福特才在一份声明中宣布越战正式结束。

“疯子理论”案例

据悉,尼克松政府当时的国防部长梅尔文·莱尔德曾强烈反对“大矛行动”,因为他担心苏联会将“大矛行动”误解成一场针对苏联的真正核袭击,万一苏联先发制人,向美国发射核弹,那将引发一场真正的核战灾难。

历史学家将尼克松这一疯狂的冒险计划形容成是“疯子理论”的一个典型案例。事实上,“大矛行动”出现任何一个错误,都可能引发未知的后果,譬如一架B-52S轰炸机发生坠毁、其中一个核弹头发生爆炸,或者苏联反应过度,率先按下核按钮。不过多年以后,基辛格接受《亨利·基辛格和美国世纪》传记作家、威斯康星州历史学教授杰里米·苏里采访时却解释称,“大矛行动”并不是“疯子理论”,它只是一个警告,而不是试图挑起一场核战争,基辛格强调“大矛行动”绝对安全,不可能引发美苏大战。 木子